

# РОЛЬ ИНВЕСТИЦИЙ В РАЗВИТИИ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ

*Каримова Гулбахор Абдусаттаровна, PhD, доцент кафедры  
«Бухгалтерского учета в агропромышленности» Андижанского филиала  
Ташкентского государственного аграрного университета*

**Аннотация.** В данной статье исследована роль инвестиций в развитии национальной экономики. Анализирован ряд факторов привлечения иностранных инвестиций в республику Узбекистан. А также перечислены задачи, которые можно решить с помощью привлечения инвестиций.

**Ключевые слова.** Инвестиции, интеграция, инвестиционная политика страны, инвестиционный климат.

Глобализация в современной мировой экономике требует уникального подхода к развитию инвестиционного климата в стране и привлечению и эффективному распределению инвестиций. В частности, ни одна страна сначала не организует привлечение всех инвестиционных фондов, а затем их распределение. Потому что эта ситуация не считается удовлетворительной для инвестора. Государство организует распределение привлеченных инвестиций, используя разумную налоговую политику и различные льготы. Также, исходя из эффективного распределения инвестиционных фондов, государство предлагает инвестиционные проекты иностранным инвесторам. Кроме того, тот факт, что этот процесс осуществляется в рамках Государственной Программы инвестиций, показывает, что государство движется к стратегическим целям. В то же время трудно понять, какой процесс эффективен, а какой - неэффективен в определенных ситуациях, поскольку эффективные инструменты государственной инвестиционной политики относительно ограничены. В зависимости от результатов этой деятельности можно будет увидеть, насколько эффективно государство распределяет привлеченные инвестиции. [4]

Организация этих мероприятий зависит главным образом от экономической политики страны, законодательства (в основном, налогового

законодательства), развития инвестиционной инфраструктуры и экономической ситуации в стране.

Сегодня в контексте модернизации экономики сохраняется роль государства в определении приоритетов модернизации различных отраслей и отраслей, структурных реформ и инвестиционной политики. В то же время государство участвует в качестве ключевого реформатора в решении существующих проблем и дальнейшем улучшении эффективного распределения инвестиций.

В условиях глобализации экономики и требований рыночных отношений ожесточенная конкурентная борьба за инвестиции в мире продолжается безостановочно. Либерализация внешнеэкономической деятельности, улучшение правовых, социально-экономических и других условий для привлечения прямых иностранных инвестиций в экономику, проведение политики открытых дверей в отношении иностранных инвестиций, мобилизация средств в приоритетных областях экономической независимости и производства конкурентоспособной продукции являются основными принципами инвестиционной политики в стране.[3, с. 67]

Существует ряд факторов привлечения иностранных инвестиций в узбекскую экономику. К ним относятся богатые природные ресурсы республики, формирование производственной системы, относительно дешевая рабочая сила, геополитическое расположение. Достижение нового качественного состояния национальной экономики требует введения новых критериев и целей в области экономической политики. Необходимо не только закрепить достижения, но и принять меры для обеспечения нового качества экономического роста. Одним из таких аспектов являются результаты, достигнутые за счет привлечения иностранных инвестиций, то есть импорта и развития современного оборудования и технологий, приобретения навыков управления, создания новых рабочих мест и развития инновационных проектов. Итак, развитие нашей экономики зависит от уровня привлечения иностранных инвестиций и уровня их эффективного использования. Качественный рост отраслей экономики во

многим обусловлен структурными изменениями объема инвестиций.[2]

Для Узбекистана важно изучить инвестиционную привлекательность страны, разработать предложения и рекомендации по увеличению инвестиций за счет внутренних капитальных ресурсов, а также иностранных инвестиций и кредитов, цель которых - вывести социально-экономическое развитие страны на высокий уровень экономического развития развивающихся стран в ближайшем будущем.

### **Итак, какие задачи можно решить с помощью инвестиций?**

**Во-первых,** строительство новых предприятий, которые будут производить продукции востребованные на внутреннем рынке, которая заменит импортные товары, создаст новые рабочие места.

**Во-вторых,** расширение производства и перспективное развитие действующих в стране предприятий дополняют объемы собственного капитала национальных предприятий.

**В-третьих,** национальная экономика подвергнется технологическому обновлению, и в национальное промышленное производство будет установлено новое и современное оборудование, что приведет к производству национальных продуктов, которые могут конкурировать на мировом рынке.

**В-четвертых,** национальные производители смогут реализовать перспективные проекты за счет кредитов.

**В-пятых,** произойдет интеграция национальной экономики в мировую экономику [1, с 35].

Если мы обратим внимание на изменения в объеме и составе капитальных вложений в экономику нашей страны в период экономического развития после первого десятилетия XXI века, то увидим, что объем инвестиций резко возрос, а его состав качественно улучшился.

Объем инвестиций в основной капитал в 2010 году составил 15 338,7 млрд. Сумов, источники финансирования предприятий и населения - 49%, банковские кредиты и прочие заимствования - 9,7%, иностранные инвестиции и кредиты - 28,3%, средства государственного бюджета - 5,6% и внебюджетные средства -

7,4% (в том числе Фонд реконструкции и развития, Фонд благоустройства орошаемых земель).[5]

По данным 2018 года, объем инвестиций в основной капитал увеличился в 4 раза по сравнению с 2010 годом. По источникам финансирования предприятия и население составили 29,3%, банковские кредиты и прочие заимствования - 14,9%, иностранные инвестиции и кредиты - 29,2%, государственный бюджет - 3,8% и внебюджетные фонды (восстановление и Фонд развития, в том числе Фонд развития детского спорта) составил 12,3%.[5]

Приведенный анализ показывает, что условия, созданные для иностранных инвесторов, в частности, своевременное формирование нормативной базы, привели к увеличению иностранных инвестиций в 2018 году почти в 4 раза по сравнению с 2010 годом.

Следует отметить, что при обеспечении развития экономики страны положительным фактом является высокая доля прямых иностранных инвестиций в иностранном капитале. Это потому, что тот факт, что инвесторы вкладывают капитал в экономику страны без государственных гарантий, показывает, что они взяли на себя все риски, которые могут возникнуть в результате работы в национальной экономике. Увеличение доли прямых инвестиций в структуре всех иностранных инвестиций в 2018 году еще раз показывает, что в нашей стране создан благоприятный инвестиционный климат.

#### **Список использованной литературы**

1. Ковалев В.В., Иванов В.В., Лялин В.А., Инвестиции: Учебник. – М.: ООО «ТК Велби», 2003. – 440 с
2. Karimova, G. (2018). Analysis Of International Experience Of Attracting Foreign Investments. Народностопански архив, (3), 15-26. <https://ideas.repec.org/a/dat/earchi/y2018i3p15-26.html>
3. Каримова Г.А “Совершенствование финансовых механизмов привлечения иностранных инвестиций в национальную экономику”. Диссертация на соискание ученой степени PhD по экономическим наукам. Ташкент 2020, 156с.

4. Karimova, G. A. (2019). FINANCIAL INSTRUMENTS AS A MECHANISM FOR ATTRACTING FOREIGN INVESTMENT. Theoretical & Applied Science, (10), 60-64. <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=41328846>
5. Данные Комитета по статистике Республики Узбекистан. [www.stat.uz](http://www.stat.uz)